

中共上海市委印发《决定》,追授钟扬同志
“上海市优秀共产党员”称号

号召全市党员干部向钟扬学习

他用半辈子干了 别人三辈子的事

申城先锋

>>>详见第6版·要闻

南京大屠杀死难者国家公祭举行,习近平出席 俞正声发表讲话深切缅怀死难同胞革命先烈

只有正确认识历史 才能更好开创未来

李强主持市委学习讨论会,要求按照总书记指示要求,
对上海发展进行再审视再明确再提升

着力构筑发展战略优势 全力打响上海四大品牌

- 要把过去已经取得的成绩作为奋发进取的起点,努力把各方面工作做得更好
- 要始终紧盯国际最高标准、最好水平,虚心学习兄弟省市的好做法好经验
- 要破除思维定势和路径依赖,积极主动拥抱创新,抢占科技和产业制高点

四大优势

彰显功能优势;增创先发优势;
打造品牌优势;厚植人才优势

四大品牌

全力打响上海服务、上海制造、
上海购物、上海文化四大品牌

>>>详见第5版·要闻

今日导读

文在寅今访华 开启“破冰”之旅

>>>详见第12版·国际新闻

魔鬼季风肆虐 加州山火凶猛

>>>详见第13版·国际新闻

国家公祭仪式

遇难者 300000
Victims three hundred thousand
遇难者 300,000



■ 今天上午,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行

新华社记者 韩瑜庆 摄

本报讯 综合新华社、央视消息:南京大屠杀死难者国家公祭仪式今天上午10时在南京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席。全国政协主席俞正声发表讲话。

仪式开始,全场齐唱国歌。仪

式现场拉响警报,全场默哀。80名南京市青少年代表宣读了《和平宣言》。

俞正声说,我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,深切缅怀南京大屠杀死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞,

缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场,庄严表达走和平发展道路的

崇高愿望。为了将来,我们要记住过去的历史;为了子孙后代,我们要记住先辈的故事;为了避免历史悲剧的重演,我们要为人类持久乃至永久和平作出不懈努力。

最后,6名南京各界代表撞响和平钟,3000羽和平鸽飞向蓝天。

新民特写

1分钟,这么短,那么长

今天上午10:01至10:02,南京上空响起警报,南京城区汽车鸣笛,行人驻足默哀。

今天南京的清晨原本还有些阳光,但当时指向10时之际,天空一下阴沉下来,呼呼的北风将树叶吹得沙沙作响,似乎在提醒我们,80年前的那个冬天,有多寒冷、多黑暗。

除了在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行的公祭仪式之外,在南京17处南京大屠杀遇难同胞丛葬地、12个社区和6家反映抗战主题的爱国主义教育基地,与国家公祭仪式同步举行悼念

活动。

在位于河海大学内的侵华日军南京大屠杀清凉山遇难同胞丛葬地内,师生们穿着素色衣服,低头默哀,寄托对遇难同胞的哀思。在悼念活动的现场,悬挂“勿忘国耻圆梦中华”“牢记历史不忘过去 珍爱和平开创未来”的标语。

默哀毕,在庄严肃穆的气氛中,师生代表向纪念碑敬献了花篮。青年学生们在纪念碑前高声朗诵《和平宣言》,向在80年前惨遭杀戮的死难同胞进行悼念。

在河海大学,每年12月13日举办南京大屠杀死难者纪念活动,

已成为学校30多年来的一项传统。一位曾参加去年公祭活动的河海大学国防生说:“每年的这一天,我们来这里献花、默哀、宣誓,不仅表达对遇难同胞的深深哀思,更要牢记‘前事不忘,后事之师’。参加这样的活动,让我的使命感更强,今后一定要积极投入国防建设。”

今天的南京,人们的心情是沉重的。在出租车上,一位司机师傅说,这两天到南京大屠杀遇难同胞丛葬地的客人非常多,刚才还拉了一位老太太去了鼓楼区挹江门绣球公园内的丛葬地,老太太说她每年都去丛葬地去祭拜,风雨无阻。

在防空警报响起的那一分钟,这位司机师傅也在路边停车,按响了喇叭,“我们南京的出租车司机,每年的这一天都会以这种方式,来寄托对于大屠杀遇难者的哀思。”

1分钟,这么短,又那么长。当防空警报声响起时,整个世界仿佛静止了,每个人脸上都那么沉重,大家的思绪一下子回到80年前。

1分钟,这么长,又那么短。警报声结束,街上的人和车恢复通行。我们要倍加珍惜今天的和平环境,希望祖国能够更加强大,让南京大屠杀的悲剧不再发生。
特派记者 方翔(本报南京上午电)

>>>国家公祭日特别报道见第2版、第3版、第4版